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Mravnosti na půl hrstě?

M. Zelený
23. ledna 1990, československý ministr zahraničních věcí Jiří 

Dienstbier oznámil, že Československo s okamžitou platností 
zastavuje svůj vysoce výdělečný, celosvětový exportní obchod se 
zbraněmi (New York Times, 25. ledna 1990).

Dienstbier zdůraznil, že Československo prostě zastaví obchod se 
zbraněmi a to bez ohledu na to, co tomu řeknou t.zv. ‘pragmatici’, 
bez ohledu na dopad na státní pokladnu a bez ohledu na to, že si 
‘zákazníci’ prostě zakoupí své zbraně jinde, když už jim je 
Československo nedodá.

“Oficiálně jsme to sice neoznámili”, řekl Dienstbier, “ale prostě se 
tak stane a zbraně se prostě dál prodávat nebudou. Tento obchod 
můžeme zastavit, aniž bychom znali jeho skutečný rozsah.” Na 
otázku o československém vývozu Semtexu, Dienstbier řekl: “Oficiál­
ně se nikdy nic neprodávalo teroristickým skupinám. Myslím si, že 
tento druh obchodu je rozšířen po celém světě, nejen v Českosloven-

Pokrač. na str. 2

Z událostí v Československu
(Z tiskových zpráv)

Prezident Václav Havel odeslal 29. března telegram sovětskému 
prezidentovi M. Gorbačovovi, ve kterém vyslovil své znepokojení nad 
vyhrocující se situací v Litvě. Uvedl dále, že jakékoliv formy násilí 
mohou poškodit vážné snahy o mírové uspořádání Evropy, i kdyby šlo 
třeba jen o pouhé vyhrožování. Vyslovil přesvědčení, že nejlepší 
cestou k rozřešení situace je otevřený dialog a podotkl, že 
Československo je připraveno nabídnout pro tento dialog své služby a 
neutrální půdu. Podobný telegram byl odeslán také litevskému 
prezidentovi V. Landsbergisovi.

Václav Havel se 24. března podrobil plánované operaci břišní kýly. 
Prezidentův tiskový mluvčí M. Žantovský sdělil na tiskové konferenci, 
že šlo o nekomplikovaný chirurgický výkon a že rekonvalescence 
probíhá obvyklým způsobem. Prezident se ve čtvrtek 29. března ale z 
nemocnice odebral do parlamentu, kde se zdržel asi 45 minut. Pak 
odejel zpět do nemocnice. V. Havel se sešel se zástupci předsednictva 
Federálního shromáždění a pak i se členy dohadovacího výboru, který 
projednával otázku změny názvu Československé republiky, jejíž nové

Pokračování na str. 8

Muž pokládá květiny k památníku ve Varšavě Polákům, kteří byli 
zavražděni Sověty v Katyni v roce 1940.

Gorbačov masky zbavený 
aneb

Pozor na Gorbyho
Richard Hanzlík

Sovětské akce ve Střední Americe, na Kubě, v Angole a 
Afganistanu jasně naznačují oč jde a varují, že mnozí v zemi pruhů a 
hvězd docházejí neuváženě k předčasnému a snad nezaručenému 
závěru, že ‘mír se rodí’.

Věnujme dnes pozornost Angole, kde ze situace se ještě nedávno 
dalo soudit, že tamní konflikt se chýlí ke konci, a to v důsledku 
smlouvy, jíž se Jižní Afrika zavázala udělit sousední Namibii 
neodvislost (stalo se) a komunistická vláda Angoly naproti tomu 
odeslat domů 50.000 kubánských vojáků (nestalo se a pánové z 
amerického kongresu, jako by nic). Dnes odtamtud docházejí 
informace, které otřásají iluzí, že Sovětský svaz byl reformován v 
mírumilovnou, neútočnou zemi, že vyměnil medvědí kůži za kůži 
beránčí.

Všimněme si toho, co o tom píše (5. února) politický analytik
Pokračování na str. 7

Hranica Odra - Nisa
J. S. -rfe/m.

Koalícia v Bonne sa dohodla na rezolúcii, podľa ktorej majú obidva 
nemecké parlamenty čo možno najskôr po volbách v Nemeckej 
demokratickej republike zaručit v rovnako znejúcich vyhláseniach 
nenarušiteľnosť hraníc Odra-Nisa. V tomto zmysle by mala byť 
neskôr otázka hraníc vyriešená v zmluve medzi celonemeckou a 
poľskou vládou. Poľsko opatrne uvítalo západonemeckú rezolúciu. 
Námestník tlmočníka poľskej vlády Zbigniew Augustynowicz vyhlásil, 
že západonemecké rozhodnutie je v súlade s poľskými očakávaniami, 
ale nejde tak ďaleko ako to navrhol poľský ministerský predseda 
Tadeuš Mazowiecki. Poľsko vraj bude sledovať budúci vývoj. 
Mazowiecki žiadal, aby Západné a Východné Nemecko parafovalo

/ Pokračování na str. 3

-rfe/m.

Prvou zastávkou prvého dňa 
návštevy prezidenta Českoslo­
venskej republiky Václava Havla 
v Spojených štátoch, bola najstar­
šia vzdelávacia vysokoškolská us­
tanovizeň Nového sveta, 
Georgetownská univerzita, ktorá 
na jeseň minulého roku oslávila 
dvojsté výročie svojho založenia.

Prezidenta Havla uvítal vo chvíli 
keď vkročil do historickej Gasto- 
novej sienie, nazvanej po prvom 
študentovi Georgetownu, obrov­
ský potlesk. Prítomní vstali a 
vzdali aj týmto spôsobom poctu 
najvyššiemu predstaviteľovi no­
vého Československa. Vzácneho 
hosťa potom privítal rektor, či

Pokrač. na str. 2

DENNÍ HLASATEL

Nejvyšší pocta novému 
představiteli Československa
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17. dubna 1990

Nejvyšší...
ako sa tu vraví prezident tejto 
jezuitskej univerzity, Leo J. 
Donovan. Rektor univerzity si 
dal tú námahu a slová na uvítanie 
Václava Havla sa naučil v češti- 

v ne.
Zároveň mu udelil ‘prezident­

skú medailu’ Georgetownskej 
univerzity, ktorú vydali k dvosté- 
mu výročiu a ktorou vyznamená­
vali vlani významné osobnosti. 
Okrem iných, ju v septembri 
minulého roku, za svoju vedeckú 
prácu dostal aj historik a teológ 
slovenského pôvodu, profesor Ya-
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sku, je to všude. Pravý zdroj původu se nedá dost dobře dokázat. ”
Novináři však netušili, že toto ‘glasně’ oznámené zastavení vývozu 

zbraní se nevztáhle na existující smlouvy a exportní dohody. Tedy: 
obchod se zbraněmi je sice nemorální, ale své dohody a přísliby (v 
zájmu nové mravnosti?) budeme dodržovat. V Československu je tedy 
i nadále možné být mravným jaksi ‘na půl’, či ‘téměř’, anebo ‘skoro’.

O dva měsíce později, 22. března 1990, musel prezident Václav 
Havel uvésti v Londýně věci na pravou míru:

Československo vyvezlo přes 1.000 tun Semtexu do Lybie, která 
pak výbušninu předávala teroristickým organizacím. “Dvě stě gramů 
stačí na zničení letadla”, řekl Havel, “a to znamená, že světový 
terorismus má nyní zásoby semtexu na 150 let.” Václav Havel 
pokračoval: “Absurdní je, že na tom Československo ani žádné peníze 
nevydělávalo. Vše bylo na politické příkazy shora. ”

Prezidentský poradce Michal Zantovský dodal, že za předchozí 
vlády Československo dodávalo semtex i všem zemím Varšavské 
smlouvy a též IRA (Irské revoluční armádě): “.. .a také ne za tržní 
ceny. ”

Zpráva New York Times (z 23. března 1990) uzavírá:
Československý ministr zahraničních věcí Jiří Dienstbier sice řekl v 

lednu, že zastaví tento zahraniční obchod okamžitě, ale jeho poradci 
později oznámili, že tím nemyslel, že by Československo nedodrželo 
své existující smluvní závazky.

Obchodovat se zbraněmi a výbušninami typu Semtex je dnes pro 
Československo absurdní a nemravné. Přispět, přímo či nepřímo, ke 
ztrátě i třeba jediného dalšího života a k utrpení i jediné další rodiny, 
kdekoliv na světě, je nemravné. Dodržovat ‘existující smluvní 
závazky’ se ‘zákazníky’, ať již v jakékoliv formě či po jakoukoliv 
dobu, je nemravné. Obchod se zbraněmi není absurdní proto, že se 
na něm ‘nevydělají peníze’, anebo že není veden ‘na základě tržních 
cen’. Obchod se zbraněmi, obzvláště pro dnešní Československo, je 
absurdní právě proto, že je nemravný.

Obchod nečiní nemravnou činnost a myšlení mravným, ani ‘na půl’ 
ani ‘skoro’. Mravná činnost a myšlení však mohou učinit nemravný 
obchod obchodem mravným. Čeho lze v tomhle docílit vládní 
vyhláškou, to se musí uskutečnit okamžitě, spolehlivě a bez výhrad. 
Poukazování na to, že druzí se zbraněmi a s teroristy i nadále 
obchodují je samo o sobě absurdní a nemravné. Nemravnost druhých 
nedělá naši nemravnost ‘mravnou’.

Lidé sami musí zaručit, že Československo své ‘existující smlouvy’ 
na dodávky semtexu nedodrží a dodržet nesmí. Jen tak lze začít 
přeměňovat nová slova v nové činy; kombinovat nová slova se starými 
činy je - alespoň pro nás v Československu - absurdní i nemravné.
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leskej univerzity, Jaroslav Peli­
kán.

Potom prezident Havel a pred­
stavitelia československých študen­
tov, ktorí boli v jeho sprievode, 
odpovedali na otázky prítomných 
mladých amerických študentov. 
Otázky zaberali široké spektrum 
a boli okrem iného aj svedectvom 
o tom, že študenti fakulty med­
zinárodných vzťahov George­
townskej univerzity a univerzity 
Georga Washingtona, ktorí tiež 
boli medzi poslucháčmi, sú veľ­
mi dobre informovaní o dianí v 
Československu a v strednej a 
východnej Európe vôbec.
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zprávy
ZE SVĚTA

MOSKVA - Sovětský svaz
Sovětský svaz vydal v pátek 13. 

dubna ultimatum Litvě, aby její 
představitelé do 48 hodin odvola­
li sérii kroků vedoucích k nezá­
vislosti jejich země, jinak že Litva 
bude postavena tváří v tvář eko­
nomickému embargu. Ultima­
tum bylo podepsané presiden­
tem Michailem Gorbačovem a 
ministerským předsedou Nikola­
jem Ryžkovem. Obsah dopisu 
přinesla v plném znění sovětská 
tisková kancelář TASS. Varuje 
se v něm, že Moskva zastaví do­
dávky určitých podstatných dru­
hů zboží a potřeb. Specificky se v 
dopisu nic neuvádí, ale Litevci 
hovoří o zastavení dodávek oleje, 
plynu a bavlny. V předvečer 
stanovené Ihůty litevský president 
Vytautas Landsbergis prohlásil, 
že Litva se nepodřídí moskev­
ským požadavkům týkajícímu se 
odvolání prohlášení o nezávislos­
ti. Mluvčí litevského parlamentu 
Aidas Palub inkas uvedl, že re­
publika nemůže hladovět a že 
naopak moskevští a leningradští 
spotřebitelé mohou pocítit nedo­
statek potravin dopravovaných z 
Litvy. Na druhé straně ekonom a 
zákonodárce Kazimieras Antana­
vicius řekl, že zablokování sovět­
ských dodávek může být příčinou 
zavření továren a nezaměstna­
nosti pracujících. Ministerská 
předsedkyně Kazimiera Pruns- 
kienová ale prohlásila, že vývoz 
zboží z Litvy do Sovětského svazu 
se vyrovná dovozu z něj, takže 
blokáda by nemusela uspět. 
Reakce na sovětské ultimatum 
byla ve světě sice opatrná, ale kri­
tická. President Bush a britská 
ministerská předsedkyně Marga­
ret Thatcherová na své schůzce 
na Bermudách vyjádřili hluboké 
znepokojení nad tímto vývojem 
situace a opakovali své přání, aby 
došlo k dialogu. Papež Jan Pavel 
II. se také vyjádřil, že mu záleži­
tost Litvy leží na srdci. Mimoto 
se setkal s jedním z hlavních Gor- 
bačovových poradců na evropské 
záležitosti Vadimem Zagladi- 
nem. Československé minister­
stvo zahraničí kritizovalo sovět­
ský nátlak na Litvu v podobě ulti­
mata.

Estonský parlament převážnou 
většinou hlasů odhlasoval ukon­
čení veškeré vojenské služby v 
Estonské sovětské republice, čímž 
vlastně anuloval články sovětské 
ústavy o povolávání na vojnu. 27 
pro-moskevských členů parla­
mentu se odmítlo na hlasování 
podílet. Tento tah jistě zvětší na­
pětí mezi Moskvou a Estonskem.

President Michail Gorbačov 
varoval v promluvě k delegaci 
sedmi amerických senátorů, že 
když Spojené státy budou přika­
zovat Moskvě, jakou politiku má 
zaujmout vůči Litvě, utrpí tím

vzájemné vztahy mezi oběma 
zeměmi. Gorbačov obvinil Litvu 
z provokačních akcí. Při dvouho­
dinovém setkání americký delega­
ce opakovaně tvrdila, že použití 
moci vůči Litvě by vážně poško­
dilo americko-sovětské styky, jak 
prohlásil na tiskové konferenci 
vedoucí del egace demokrat z 
Maine George Mitchell.

Polský president generál Woj­
ciech Jaruzelski vzdal v sobotu 
14. dubna poctu tisícům pol­
ských důstojníků zavražděných v 
Katynském lese sovětskou tajnou 
policií během druhé světové vál­
ky. Sovětská vláda totiž den 
předtím zvrátila původní a po 50 
let vyhlašované tvrzení, že ma­
sakr spáchali nacisté. V Katyn­
ském lese u Smolenska bylo v 
roce 1940 zavražděno víc než 
4000 polských důstojníků. Úřed­
ní sovětská tisková kancelář 
TASS ohlásila, že sovětská strana 
hluboce lituje katynské tragédie, 
která patří k těm nejstrašnějším 
stalinistickým zločinům.

MANAGUA - Nikaragua
Tento týden má dojít k setkání 

vedoucích protivládních nikara- 
gujských bojovníků za svobodu - 
contras se zástupci sandinistické 
vlády. Má se jednat o podmín­
kách odzbrojení contras. Rozho­
vorům bude přítomen zástupce 
nově zvolené nikaragujské presi­
dentky Violety Chamorrové a 
zástupce kardinála Miguela 
Obanda Y Brava. Velitel contras 
Oscar Sovalbarro, známý pod 
jménem comandante Ruben, 
řekl, že ze sandinistické armády 
musí odejít ministr obrany gene­
rál Humberto Ortega a náčelník 
armádního generálního štábu ge­
nerálmajor Joaquin Cuadra a 
další armádní velitelé a to dříve, 
než contras zahájí své odzbrojo­
vání.

BĚLEHRAD - Jugoslávie
V provincii s pře vládajícími 

etnickými potížemi Kosovo se 
vzdal po třech měsících v úřadě 
svého postavení nejen premiér 
Jusuf Zejnulaha, ale také dalších 
pět členů provinční vlády. Zejnu- 
lahu ohlásil svoji resignaci v dopi­
su parlamentu, v němž obvinil 
srbské komunistické autority v 
Kosovu z podkopovávání vládní­
ho úsilí o vyřešení obtížné situace 
neustálým obviňováním jeho ad­
ministrativy. Ve stejné době ame­
rická kongresní delegace dlící na 
návštěvě v Kosovu ostře kritizo­
vala srbské komunistické orgány 
za porušování lidských práv et­
nických Albánců v provincii. Po­
slanec Steny Hoyer uvedl, že 
vůdce srbských komunistů Slo­
bodan Milosevic, s nímž se čtyř­
členná delegace setkala, byl ve 
svém postoji neústupný a odmítl 
přijmout dialog s albánským et­
nickým hnutím.
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BERLÍN - Východní Německo
Nová východoněmecká vládní 

koalice se ujala vlády poté, co 
parlament znovu ujistil, že budou 
respektovány poválečné hranice s 
Polskem, a vyslovil souhlas s 
členstvím východní!- ? Německa v 
Severoatlantickém obranném 
paktu NATO po omezenou do­
bu. Ve zvláštním prohlášení vý­
chodoněmecký parlament také 
přiznal vinu východních Němců 
na utrpení židů za druhé světové 
války a slíbil spravedlivé narovná­
ní za hmotné ztráty. Nová vláda 
pod vedením ministerského před­
sedy Lothara de Maizera bude 
vyjednávat o podmínkách, za 
jakých by mělo dojít ke sjednocé- 
cení se západním Německem. V 
nové vládě je 11 křesťanských 
demokratů, 7 sociálních demo­
kratů, 3 liberálové, 2 členové 
sociální strany a 1 člen malé 
strany demokratického probuze­
ní. Jednání mezi oběma Německy 
započne ve čtvrtek 19. dubna ve 
východním Berlíně. Parlament se 
také omluvil Československu za 
roli, jakou východní Německo 
hrálo v přepadení Československa 
při Sověty vedené invazi člen­
ských států zemí Varšavské 
smlouvy v době Pražského jara v 
roce 1968. Přislíbil také podporo­
vat ekonomické a monetární sjed­
nocení obou německých států po­
čínaje červencem t. r.

KARLSRUHE - Záp. Německo
Mluvčí federálního úřadu stát­

ního nadvládního Rold Hannich 
oznámil, že byli zatčeni dva za­
městnanci západoněmecké vlády 
na základě podezření ze špioná­
že. Šlo o zaměstnance minister­
stva zahraničí a o vysoce postave­
ného činitele federální pohraniční 
stráže. Odmítl ale podat další 
podrobnosti. Další dva občané 
byli zatčení ve stejný týden: 
Heniz-
Helmuth Werner, který praco­
val na západoněmecké misi při 
NATO v Bruselu, a nejmenovaný 
inženýr podezřelý ze spolupráce 
se sovětskou KGB. Časopis Der 
Spiegel napsal, že Werner pro­
zradil zemím varšavské úmluvy 
více tajného a citlivého materiálu 
než učinil hlavní spolupracovník

bývalého kancléře Willy Brandta 
východoněmecký špión Guenther 
Guillaume v sedmdesátých le­
tech.

ULAN BATOR - Mongolsko
Druhá nej starší komunistická 

strana na světě vypustila ze svých 
stanov slovo “komunismus” a 
vzala si za cíl vybudovat “demo­
kratický humánní socialismus”. 
Změny přijal mimořádný sjezd 
mongolské komunistické strany. 
Ke změnám započalo docházet 
teprve když započali demonstro­
vat tento rok mladí lidé.

zprávy
AMERICKÉ

SPOJENÉ STÁTY - Washington
Bushova vládní správa odmítla 

sovětský návrh, aby sjednocené 
Německo patřilo jak k NATO, 
tak k Varšavské smlouvě. Wash­
ington označil tento návrh za 
maskovaný pokus učinit sjedno­
cené Německo neutrální. Mluvčí 
Bílého domu Marlin Fitzwater 
prohlásil přímo, že Spojené státy 
se staví proti neutralitě spojeného 
Německa.

Přední činitelé Pentagonu vy­
stavení nátlaku splnit požadavky 
prudkého snížení vojenských vý­
dajů se shodli na návrhu na 
snížení amerických branných sil o 
asi 190.000 vojáků do roku 1997. 
Byl by snížen i počet rezervistů a 
členů Národních gard asi o 
120. 000 za stejnou dobu. Návrh 
schválil armádní sekretář Mi­
chael Stone a náčelník armádní­
ho generálního štábu generál Carl 
Vuono.

President Bush se setkal s 
představiteli baltsko-amerických 
společenství, jimž se ale nepoda­
řilo ho odradit od jeho politické 
stratégie nezaplétání se do litev- 
ského problému. Státní tajemník 
James A. Baker po vyslyšení zá­
stupců baltských států, kteří žá­
dali americké uznání nezávislosti 
Litvy a nezávislých hnutí v Eston­
sku a Lotyšsku, prohlásil, že v 
americké politice v tomto směru 
nedochází k žádné změně.

Oznámení úmrtí
Oznamiyeme všem přátelům a známým, že zemřela paní

Pauline Lazio
bývalá učitelka

Obydlí: Leesburg, Florida, dříve Brookfield.
Zemřela v sobotu dne 14. dubna 1990 v 8:20 hod. ráno 

ve věku 86 roků. Narozena byla ve Vídni.

Byla členkyní Ladies Auxiliary čís. 41 American Legion v Eustis, Florida

Pohřeb drahé zesnulé se konal ve čtvrtek dne 19. dubna 1990 
v 11:00 hod. dopo ledne z kaple pohřebního ústavu Švec a Synové, 

6227 West Cermák Road na hřbitov Woodlawn Memorial Park.

Zanechává zde:
Joseph D. Lazio, truchlící manžel; Edward Meekin, bratr 

a ostatní přátelé.

Návštěvní hodiny ve středu od 2 odp. do 8 hod. večer.
Další informace tel: 708-484-2050

Hranica...
zmluvu, zaručujúcu poľské hranice ešte pred nemeckým zjednote­
ním. Podľa západonemeckej rezolúcie zjednotené Nemecko by malo 
podpísať s Poľskom zmluvu, zaručujúcu, že poľské ‘právo žiť v 
bezpečných hraniciach nebudú Nemci robiť ani teraz ani v 
budúcnosti otázne’. O rezolúcii má západonemecký parlament 
debatovať. Východonemecký ministerský predseda Hans Modrow 
žiadal Západne Nemecko, aby okamžite začalo rokovania s 
Východným Nemeckom a Poľskom o poľských západných hraniciach 
a nečakalo s týmto krokom až po nemeckom zjednotení. Modrow 
obvinil západonemeckého kancelára Helmuta Kohla, že je v tejto 
otázke vyhýbavý a dvojznačný, hoci Kohl vyhlásil, že zjednotené 
Nemecko by malo uznať terajšie poľské hranice. Modrow mal v 
Moskve rozhovory s najvyšším sovietskym predstaviteľom Michailom 
Gorbačovom, ktorý vraj taktiež podporil plán na začatie okamžitých 
rozhovoroch s Varšavou. Gorbačov varoval pred kýmkoľvek pokusom 
zjednoteného Nemecka zmeniť hranice stanovené na konci druhej 
svetovej vojny. V roku 1939 tretia ríša napadla Poľsko, čím sa začala 
druhá svetová vojna a brutálna nacistická okupácia. Asi jedna tretina 
dnešného Poľska pozostáva z bývalých nemeckých území, pripojených 
k Poľsku po porážke nacistov v roku 1945. Modrow ostro napadol 
západonemeckých politikov, ktorí sa vraj snažia príliš rýchlo presadiť 
menovú úniu. Kritizoval aj popredných predstaviteľov západoneme­
ckej spolkovej banky pre údajne uverejnenie tajných plánov o menovej 
únii, o ktorej rokujú zástupcovia Východného a Západného Nemecka. 
Modrow údajne v Moskve požiadal Gorbačova, aby Sovietsky zväz na 
nastávajúcich medzinárodných konferenciách presadil podmienky pre 
nemecké zjednotenie, ako aj dôležité časti východonemeckého 
vlastníckeho poriadku. Sovietsky zväz by mal zaručiť, aby po druhej 
svetovej vojne uskutočnené vyvlastnenie poľnohospodárskej pôdy, ako 
aj obytných domov a pozemkov zostalo v platnosti. Gorbačov sa 
znovu vyslovil proti príslušnosti zjednoteného Nemecka k obrannej 
organizácii NATO. Zároveň ostro kritizoval údajné zásahy Spolkovej 
republiky do predvolebnej kampane v NDR. Gorbačov potvrdil 
sovietsky postoj k nemeckej otázke. “Veríme, že proces zjednotenia 
obidvoch nemeckých štátov je prirodzeným procesom”, povedal 
Gorbačov. Podľa jeho mienky by sa malo Nemecko zjednotiť v 
etapách, pretože by to podľa jeho presvedčenia prispelo k dobru 
všetkých zúčastnených.

Taliánsky ministerský predseda Giulo Andreotti vyjadril uspokoje­
nie nad tým, že rozšírené medzinárodné konzultácie o nemeckom 
zjednotení berú ohľad aj na záujmy menších európskych krajín. 
Zároveň však zdôraznil, že diskuse štyroch víťazných mocností 
druhej svetovej vojny by sa mali sústrediť iba na úzku oblasť 
povojnových práv v Berlíne. Andreottiho vláda už predtým ostro 
protestovala proti tomu, že Taliansko bolo vylúčené z rokovaní 
štyroch mocností. Americký prezident George Bush a premiér 
Andreotti vo Washingtone spoločne zdôraznili, že Európa musí hrať 
dôležitú úlohu pri stvárnovaní svojej vlastnej budúcnosti. Dohodli sa 
na tom, že pri vytváraní novej demokratickej a stabilnej Európy majú 
hrať dôležitú úlohu NATO, Európske spoločenstvo a Konferencia o 
bezpečnosti a spolupráci v Európe. Obaja predstavitelia disku­
tovali aj o vývoji vo východnej Európe a o možnosti zvolania 
Konferencie o bezpečnosti a spolupráci v Európe ešte tento rok. O 
myšlienke usporiadania takéhoto samitu, ktorý by mohol byť 
nápomocný pri stvárňovaní novej Európy a pri zjednotení Nemecka, 
sa už dlhšie hovorí o hlavných mestách Európy. Bush povedal 
Andrettimu, že Spojené štáty očakávajú uskutočnenie takéhoto 
samitu, na ktorom by mala byť podpísaná aj zmluva o znížení počtu 
konvenčních síl v Európe. Rokovania o tejto zmluve prebiehajú 
nateraz. Bush a Andreotti dosiahli úplnú zhodu názorov v tom, že 
bezpečnostné otázky týkajúce sa nemeckého zjednotenia musia byť 
predmetom rokovaní všetkých členských krajín Atlantickej aliance. 
Námestník ministra zahraničných vecí Spojených štátov pre európske 
otázky Raymond Seitz vyzdvihol, že Spojené štáty schvaľujú 
konzultácie o nemeckom zjednotení v tejto organizácii. Washington 
nepovažuje navrhované rozhovory dvoch nemeckých štátov a štyroch 
víťazných mocností z druhej svetovej vojny - Británie, Francúzska, 
Sovietského zväzu a Spojených štátov za náhradu legitímnych diskusií 
medzi členskými krajinami NATO.

Prosba k našim čtenářům!
Prosíme naše čtenáře, kteří v poslední době zaslali předplatné a 

dosud nemají změnu data, aby laskavě prominuli. Na vánoce byl 
velký nával práce, přišla i nemoc a je nás málo, takže po večerech a 
nedělích doháníme zameškanou práci. Vrácený a proplacený šek z 
banky je potvrzením, že předplatné je zaplaceno.

Děkujeme za porozumění a trpělivost
REDAKCE
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Pouliční obchodníci - 
účinní spojenci polské 
hospodářské reformy

RFE/m.

V ulicích polských měst se 
objevuje stále více pouličních 
obchodníků, což pro obyvatelstvo 
znamená první hmatatelný důsle­
dek hospodářské vlády Tadeysze 
Mazowieckého. Ještě před půl 
rokem byli tito ‘létající prodava­
či’, jak se jim také v Polsku říká, 
oficiálně pronásledováni za údaj­
nou spekulaci a museli platit 
vysoké pokuty. Dnes tito proda­
vači na chodnících, často před 
státními prodejnami s prázdnými 
regály, nabízejí neuvěřitelně bo­
hatou paletu zboží. Ve středu 
Varšavy, přímo proti bombastic­
kému kulturnímu paláci, který 
kdysi Stalin daroval polskému 
lidu, se na chodníku vedle potra­
vin prodává šatstvo z Thajska, 
japonské rozhlasové přijímače a 
magnetofony, česká obuv a knihy 
o sovětských pracovních tábo­
rech. Pouliční trhy v Polsku 
prožívají bouřlivý rozkvět k velké 
radosti polských hospodyň, k 
smrti unavených z dlouhých 
front na hubenou nabídku stát­
ních obchodů. Pouliční obchod­
níci představují vlastně tiché spo­
jence náměstka předsedy polské 
vlády Leszka Balcerowicze, který 
je autorem plánu na liberalizaci 
polského hospodářství.

V lednu v Polsku ještě ceny 
vzrostly o plných 78 procent, 
zatím co mzdy se prakticky nepo­
hnuly. V únoru stoupaly už ceny 
mnohem pomaleji; odborníci od­
hadují vzrůst na pouhých 20 
procent. K tomuto příznivému 
vývoji vydatně přispěli právě po­
uliční obchodníci. Svou konku­
rencí stlačili ceny ve státních 
prodejnách. Maso, cukr, máslo a 
mouka jsou u nich o 20 až 30 
procent levnější než ve státních 
obchodech, řízených zkostnatělou 
a na pohodlné monopolní posta­
vení zvyklou byrokratickou orga­
nizací. Při tom polské úřady stály 
až do nedávna jednoznačně na 
straně státního obchodu a jenom 
široká tisková kampaň ve pros­
pěch pouličních soukromých ob­
chodníků zabránila v poslední 
chvíli varšavským byrokratům ve 
velké akci ve starém, dobrém, 
komunistickém stylu: Policie mě­
la všechny pouliční obchodníky v 
hlavním městě pochytat, obvinit 
je z přestupků proti veřejnému 
pořádku a hygieně a potrestat je 
vysokou pokutou. “Pouličním 
obchodníkům dlužíme úctu a 
obdiv, neboť tito lidé obohacují 
náš trh a pomáhají nám snesitel­
ně projít těžkými prvními měsíci 
naší hospodářské reformy”, na­
psal před několika týdny list 
Solidarnošči - Gazeta Wybor- 
cza.

Oprávněně! Podle oficiálních 
údajů se denně objevuje na pul-

Pokračování na str. 5

Marie Holková

Tisíc tomu let
Pokračováni z min. čtvrtka

Ilustroval Z. Burian

Slyšel, že kníže Václav poslal kdysi 
Drahomiř na Budeč, že tam musela býti ve vyhnanství. 
Kdyby to nebyl zaslechl na vlastní uši, sotva by tomu 
mohl uvěřit. Vždyť kníže je tak dobrý a ušlechtilý! 
Cizích se zastává, bezpráví netrpí a svou matku by 
z hradu vypudil?

Ptáče si při tom vzpomíná na svou matičku. Měl 
ji tak rád a dal by za ni život, kdyby ji opět mohl 
vzkřísit z hrobu. Matčina láska je jak sluníčko. U ní je 
teplo dítěti, bez ní je srdce zkřehlé. - Což kníže Václav 
neměl matku Drahomíru rád? To není možné - ale 
přece - poslal ji do vyhnanství ...

Ptáčeti z těchto myšlenek až hoří tváře. Tělo má 
horečku a duše stůně. Jako by se něco velkého zhroutilo 
tam, kde cítí tlukot srdce. Obraz knížete, který před 
jeho duševními zraky zářil dokonalostí, zdá se býti 
nyní poskvrněn.

Těžce nese citlivá duše Ptáčete toto zklamání. Nej- 
raději by byl daleko odtud - daleko - u své zlaté 
maminky. Vtom si uvědomil, že maminka je pro něho 
navždy ztracena, a horké slzy zalily mu oči. Po prvé 
od svého příchodu na hrad se ro^nhkal.

Když se opět utišil, pomalu se odstrojil, zhasl světlo 
a zachumlal se do kožišin na svém loži. Hustá srst 
medvědího kožichu tlumila vzlyky, jež se chlapci ještě 
draly z hrdla. Dlouho nemohl usnout.

Když se po půlnoci vrátil Podiven s prázdnými 
koši domů, viděl, jak sebou Ptáče ve snu nepokojně 
hází. Přistoupil k jeho loži, sklonil se nad ním a při 
svitu měsíční záře zahlédl na chlapcových dlouhých 
řasách dvě velké slzy.

6
Kněz Pavel vysvětluje

p
oblíž kostela Panny Marie stál příbytek kněze Pavla. 

Byl to prostý, dřevěný domek jako mnoho ostatních, 
jen ozdobně vyřezaný kříž nad vchodem hlásal, že zde 
přebývá služebník Kristův.

K tomuto vchodu mířilo po ranních službách bo­
žích několik jinochů. Jejich prostý šat nasvědčoval, že 
jsou z lidu služebného. I Ptáče byl mezi nimi. Se svými 
druhy, vykoupenými otroky, šel ke knězi, který no- 
vokřtěnce seznamoval podrobněji s křesťanskou vírou. 
Jednou týdně se scházeli bývalí nevolníci u stařičkého 
Pavla, aby naslouchali jeho zbožným slovům, učili se 
modlitbám a zpěvům žalmů.

Ve velké, prostrané jizbě nebylo mnoho věcí. Dře­
věné lavice podél zdi bývaly obsazeny žáky, stařec sám 
sedal poblíž okna na dubovém křesle, pokrytém ko- 
žišinami. Jeho zrak stářím zeslábl, proto se zdržoval 
poblíž okna, aby lépe viděl na čtení v Písmě svatérn. 
Byla to ohromná, tlustá kniha v koženém obalu s ko­
vovým uzavřením. Ptáče se díval vždy s úctou na její 
pergamenové listy, pokryté podivnými znaménky. Jak 
rád by byl těmto znaménkům rozuměl, jak rád by se 
naučil číst! Ale marná touha - čtení není pro něho, 
jen knížata a kněží rozumějí knihám.

Dnes je však Ptáče zamyšlen. Na mysli mu stále 
ještě tane včerejší příhoda. Kněz Pavel si dobře po­
všiml, že tento chlapec, jindy nej bystřejší ze všech, 
je dneska nepozorný. Proto, když ostatní odcházeli, 
zadržel Ptáče slovy: »Zůstaň ještě chvíli. Chci si s te­
bou pohovořit. «

Chlapec byl téměř rád, že zůstane o samotě s tímto 
vlídným starcem. Velmi jej ctil a napadlo mu, že tento 
moudrý muž by mu nejlépe dovedl vysvětlit záhadu, 
která nedá mysli pokoje.

Když se za posledním žákem zavřely dveře, při­
stoupil Pavel blíže k Ptáčeti a vážně promluvil : » Milý 
synu, není tomu dávno, co jsi vstupoval do křtitelnice. 
Z mých rukou jsi přijal křest a u mne ses utvrzoval 
ve znalosti víry. Míval jsem z tebe doposud vždy 
radost, byl jsi dobrým žákem. Dnes jsem však ke své 
lítosti pozoroval, že tvůj duch není přítomen při mých 
slovech. Odkud ta změna ? «

Ptáče upřímně pohleděl v laskavý Pavlův zrak a řekl : 
» Od včerejšího večera nemám klidu. Zažil jsem po­
divnou příhodu a slyšel ještě podivnější slova. Ta 
slova mě trápí, musím na ně neustále myslet. <

»Vypravuj, co se ti včera přihodilo? «
» Dovol mi nejdříve, ctihodný otče, bych se tě 

směl na něco pozeptat, « uctivě řekl hoch.
»Jen se ptej, rád zodpovím tvou otázku, « povzbu­

dil jej kněz.
» Učil jsi nás přikázáním božím a jedno z nich zní: 

“ Cti otce svého i matku svou, abys dlouho živ 
byl a dobře ti bylo na zemi!" Platí toto přikázání pro 
všechny lidi bez výjimky? «

» Ovšem, « přisvědčil stařec, » Bůh nečiní mezi lidmi 
rozdílu, proto jsou všichni stejně podřízeni jeho pří­
kazům. «

» Pak platí toto přikázání i pro knížete Václava, « 
zamyšleně pronesl Ptáče, » a přece prý vypudil svou 
matku Drahomiř na Budeč. «

» To tedy nedá pokoje tvé duši, « vážně zakýval 
šedivou hlavou Pavel. »Jsi bystrý hoch a dobře uva­
žuješ. Ale tentokráte se trápíš věcí, které sám nemůžeš 
dobře porozumět. «

» Chci však tomu rozumět. Miloval jsem knížete 
jako nejšlechetnějšího člověka a těžko mohu uvěřit, že 
není dobrý, « vyrazil prudce hoch a slzy mu vstoupily 
do očí.

»Kníže je dobrý a zaslouží si, aby ho všichni milo­
vali. Pojď, chci ti něco vyprávět, snad z mých slov 
pochopíš, že se zbytečně trápíš náhodnými slovy. «

Za těchto slov se starý muž usadil opět ve svém 
křesle a Ptáče se spustil na nízkou stoličku u jeho 
nohou. Po krátkém přemýšlení řekl Pavel:

» Dřív, nežli budu hovořit o skutku knížete, který 
tě tolik překvapil, chci vzpomenout vlastních zkuše­
ností, abys trochu poznal kněžnu Drahomiř. «

Po chvilce odmlčení se rozhovořil: »Je tomu řada 
let, co jsem byl hlavním knězem na hradě Tetíně. 
Tam bylo sídlo kněžny Ludmily, babičky našeho kní­
žete Václava. Ona byla jeho opatrovnicí a vychova­
telkou, proto není divu, že ji Václav upřímně miloval 
a ve všem se řídil jejím dobrým příkladem. Byla to 
žena šlechetná, štědrou ruku měla vždy otevřenu pro 
chudinu, proto ji lid měl z celé duše rád. Na pražském 
hradě vládla kněžna Drahomiř, neboť zastupovala příliš 
mladého Václava. Drahomiř s nelibostí pozorovala, že 
budoucí kníže tolik na své bábě lpí, záviděla Ludmile 
i přízeň lidu. Ta zatím činila v ústraní na Tetíně jen 
dobro. Já jsem byl tehdy jejím zpovědníkem, proto 
vím, jak ráda by byla své snaše ve všem vyhověla, 
jak jí z křesťanské lásky její zlobu odpouštěla.

Ale Drahomiř se obklopila zlými rádci a zatoužila 
po hradu Tetíně a po všem majetku kněžny Ludmily. 
Proto svolila ke zlému činu. I dnes - po letech - je 
mi těžko u srdce, vzpomenu-li na onen hrozný den. «

Tu se Pavel odmlčel a sklonil svou starou hlavu 
do dlaní. Teprve po chvíli ztichlým hlasem pokračoval: 
»Jednoho odpoledne mi dobrý můj sluha sdělil, že 
na hrad Tetín přibyli poslové z Prahy - Tuna a Go- 
mon - oba z družiny Drahomířiny. Přinesli prý naší 
stařičké kněžně poselství. Zprvu jsem myslil, že přišli 
vyřídit vzkaz od mladého kněžice, ale divil jsem se 
jen, že k tomu vybral právě Gomona a Tunu, známé 
svou neurvalou povahou. Netrvalo dlouho a byl jsem 
povolán do hradní kaple. Bylo krásné letní odpoledne.

Pokračování na str. 5

Affiliated Bank/Western Notional
5801 West Čermák Rood 

Cicero. Illinois 60650
6001 West Ogden Avenue 

Cicero. Illinois 60650

DEPOSITORS 
INSURED UP TO 

1100.000

Phone 656-2000 i*««#
FDK

When you have questions 
about investing... 

see the 
Banking Professionals.
At the Affiliated Bank/Western National we take a 
personal interest in our customers. We take the time to 
listen to your needs, answer your questions and discuss 
your investment alternatives.
We offer a complete range of financial services in­
cluding discount brokerage and insured tax-exempt 
Unit Investment Trusts

The Affiliated Bank/Western National... we have the 
personalized service you need and the investments you 
want to help you effectively manage your money.



Sluneční paprsky pronikaly malými okénky kaple a do­
padaly na oltář, před kterým klečela sama paní Tetína. 
Požádala mne, bych ji vyzpovídal a podal Tělo Páně. 
Byl jsem udiven jejím přáním v tak neobvyklou dobu, 
ale vyhověl jsem bez odkladu. Tehdy jsem ovšem 
nevěděl, že dobrá kněžna tuší, co se blíží...

Den se již chýlil ke sklonku. Já opět seděl ve své 
komnatce a četl v Písmě svátém. Mimoděk jsem povstal 
a přistoupil k oknu. V sadě mezi stromy jsem spatřil 
procházet se kněžnu Ludmilu. Držela v rukou modli­
tební knížku, ale její zrak bloudil kdesi v dáli. Mírný 
větřík pohyboval listím na větvích a vlnil také dlouhý 
černý závoj, který byl ovinut kol stříbrovlasé hlavy 
té dobré paní.

Vtom ve mně ztuhla krev. Hrůza...! Z křoví vy­
stupují dvě podezřelé postavy a rychle se vrhají na 
kněžnu. Chtěl jsem vykřiknout, hlas mi selhal. Chtěl 
jsem pospíšit nešťastné ku pomoci, ale nohy byly jako 
zkamenělé. Když jsem se vzpamatoval, na cestě v sadu 
ležela jen nehybná postava a dva muži prchali k hradní 
bráně. Vzkřikl jsem na sluhu a běžel do zahrady. Ubohá 
kněžna Ludmila! Už mé pomoci nepotřebovala. Černý 
závoj již nevlál kol její ušlechtilé hlavy. Byl pevně 
ovinut kolem kněžnina hrdla a zadrhnut na smyčku. 
Tuna a Gomon naši dobrou paní uškrtili. «

Při posledních slovech se zachvěl doposud pevný 
hlas kněze Pavla. Ptáče naslouchal ani nedýchaje. Teprve 
za několik okamžiků poté, když Pavel skončil, osmělil 
se chlapec přerušit ticho:

» A vrahy nikdo nelapil ? «
» Ujeli dřív, nežli jim v tom mohlo být zabráněno. « 
» Proč to učinili ? «
» Myslel jsem, že to sám pochopíš. Nuž, poslala 

je ... «
»... kněžna Drahomiř? « s úžasem dořekl Ptáče. Pak 

zvolal: » Ted chápu vše. Když se náš kníže ujal vlády, 
chtěl za to kněžnu potrestat, proto ji zapudil na Budeč. «

» Ne proto, « k největšímu údivu Ptáčete odporoval 
kněz Pavel. » Ač Václav svou babičku tolik miloval, 
přece matce proto neublížil, pamětliv čtvrtého božího 
přikázání. Příčina Drahomířina vyhnanství byla jiná. 
I o tom tě chci poučit. Dříve jsi však musel slyšet 
o Tetíně, abys lépe porozuměl, že kníže Václav nikdy 
nemstil křivdu, učiněnou jeho osobě. Železnou přísnost 
jeví jen tam, kde číhá nebezpečí pro klid jeho země.

Když Václav dosedl na knížecí stolec, Česká země 
měla mnoho nepřátel. V sousední Moravě podlehla 
veliká říše Madarům, zlický panovník Radslav si dělal 
naději na pražský hrad a Němec s velkým vojskem 
táhl ku Praze. Avšak kníže Václav velikou moudrostí 
ušetřil zemi všech krutých válek a z nepřátel si uměl 
udělati přátele. To se však nelíbilo jeho bratru Bo­
leslavu. Ten byl vždy dychtiv výbojů a mírovým úmlu­
vám bratrovým se jenom vysmíval. A kněžna Draho­
miř vždy souhlasila s tímto svým bojovným synem. 
Nemožno se tedy divit, že kníže Václav uvěřil, když 
mu přinesli tajnou zvěst, že se Boleslav se svými 
přáteli i matkou Drahomiř chystají jej zavraždit. Tu 
teprv přísně zakročil a matku za trest poslal na Budeč.

Hled, synku, dobře rozuměj! Kdyby byl kníže 
Václav odstraněn a bojechtivý Boleslav vedl svůj národ 
do boje v nevhodnou chvíli, mohl stihnout naši vlast 
týž smutný osud jako Slovany v Polabí. Jejich země 
byla popleněna Germány a národ zvolna mizí. To 
kníže Václav vystihl a pro blaho své země zapřel 
v sobě i synovskou úctu k své matce. Poslal ji do 
ústraní, aby dokázal, že nade vše miluje český lid, pro 
něj chce žít a pečovat o jeho dobro. Tou láskou k vlasti 
je kníže zářným příkladem nám i budoucímu pokolení. «

» Ted tomu rozumím, « oddychl si spokojeně Ptáče. 
» On tedy nechtěl matce ublížit ze zlé vůle. Jen pro 
dobro své země ji poslal z Prahy na Budeč. «

» Ovšem. A dobře učinil. Tam v samotě měla Draho­
miř čas uvažovat o svých skutcích. Tam též poznala, 
že nejednala dobře, a hořce litovala mnohých činů. Za 
nedlouhý čas ji Václav zase povolal nazpět. Nikdo ne­
dokázal zda podezření proti ní bylo vskutku pravdivé, 
a proto jí zase kníže prokazuje synovskou úctu a lásku. «

Nyní vyprávěl Ptáče včerejší příhodu Pavlovi a ten 
jen smutně potřásal hlavou: » To byl jistě jeden z taj­
ných nepřátel knížete Václava. Škoda, že nebyl chycen. «

» Bůh ti odplať za tvé vyprávění, « řekl vděčně 
Ptáče Pavlovi, když odcházel, »jsem nejmenší v kní­
žecí družině, a přece máš se mnou takovou trpělivost 
a vše mi vysvětluješ. «

» Vím, že tím prokazuji službu nejen tobě, ale 
i knížeti. Potřebuje věrných služebníků. «

» Slibuji ti, že mu budu vždy věrně a oddaně sloužit 
a českou zemi budu stejně milovat jako on, « nadšeně

zvolal Ptáče.
» Tvá slova slyším rád, « pohladil stařec hocha po 

vlasech. » Nyní však pospěš zase ke svým povinnostem 
a Podivenovi jen řekni, že jsem tě tu zdržel u sebe. 
Kdyby tě zase někdy něco trápilo, přijď ke mně s dů­
věrou! Rád ti vše vysvětlím. «

Jako znovuzrozen lehce ubíhá Ptáče po hrbolaté 
cestě hradiště. Dobře, že se svěřil se vším Pavlovi, 
nyní je zase spokojen v knížecí družině.

7

Knížecí návštěva z Pšovan 
I^o hradní brány vjíždí tryskem jezdec na koni. 

Jeho pestrý šat a krátký vous je pokryt šedivým prachem. 
Jednou rukou přidržuje uzdu zpěněného koně, v druhé 
vyzdvihuje bílou vlajku.

Hradní stráž poznává již z dálky praporec se zna­
kem knížetství pšovského, proto nechává jezdce volně 
projet na nádvoří.

Po tvrdé půdě duní koňská kopyta. Jejich zvuk 
vyrušil ze hry několik dětí, pobíhajících poblíž hlavního 
vchodu do hradiště. Byly polonahé, umouněné, jen 
krátká košilka neurčité barvy kryla jejich osmáhlá tě­
líčka. Jsou to děti řemeslníků a služebníků, žijících 
zde v podhradí. Po celý den se volně prohánějí širo­
kým prostranstvím hradiště, jen hlad a spánek je za­
žene pod střechy nízkých, dřevěných domků.

Děti se před jezdcem rozprchly jak kuřata před 
jestřábem... Však měly proč uhýbat pádícímu jezdci; 
věděly, že by nedbal pláče, kdyby koňské kopyto za­
sáhlo jejich hlavu.

» To je posel knížete Boleslava, « zvolal světlovlasý 
klučina, největší ze všech. Děti se opět seběhly do 
hloučku a se zájmem pohlížely za mizejícím poslem.

» Chtěl bych být takovým jezdcem, « řekl jiný hoch 
a hned navrhoval: » Pojďme si hrát na knížecího posla! 
Ty budeš koněm, « obrátil se k světlovlasému chlapci, 
» a já na tobě pojedu třeba na Pšovany. «

» Pojďme si hrát, « svoloval oslovený, » ale já pojedu 
a koněm musíš být nejdřív ty. «

Zatím co se děti takto hádaly, stanul již jezdec 
před hlavní hradní budovou. Seskočil s koně a křikl 
na Ptáče, který byl nedaleko: »Pojď sem, hochu! 
Proveď trochu mého Siváka a dej mu pak píci! Pěkně 
mě nesl, věru, zaslouží si odměny. Pokračování příští čtvrtek

Pouliční...
tech varšavských řeznických pro­
dejen dvě stě tun masa. Současně 
se však na ulicích prodává dalších 
šedesát tun. 800 až 1000 malých 
dodávek plných masa parkuje 
den co den ve varšavských uli­
cích. Tito pouliční obchodníci si 
mohou být jisti vysokým obratem; 
vždyť nabízejí zboží, jež po 
druhé světové válce bylo v Polsku 
vždycky zbožím nedostatkovým.

Český národní hřbitov 
v Chicagu

již přes 100 let dobře slouží potřebám českosloven­
ské krajánské veřejnosti v Chicagu a okolí.

Pohřbívání do země, žehem a do krypt MASA’’ 
RYKOVA MAUZOLEA s křídly dr. Ed. Beneše a 
gen. M. R. Štefánika.

Obstaráme letní i zimní zdobení hrobů, jakož i 
bronzové náhrobní tabulky, kamenné pomníky a 
ostatní potřeby a služby spojené s údržbou.

Tel. 788-8442, 539-8442 
5255 No. Pulaski Rd. 
CHICAGO, IL. 60630

Poslouchejte nás rádiový program každou neděli 
v 9 hodin ráno na WCEV 1450
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Návod
Jára Kohout

Tetička Anička píše psaníčka 
stále ještě dle starého způsobu. 
Jak je psala před půl rokem. 
Trochu jí to trvá, než si zvykne 
na to, že jsme svobodní. V 
pondělí přišel dopis a ona mě 
oslovuje: Drahá struno! To asi 
jako myslí, že jsem napnutý jak u 
nás dopadnou volby. U nás na 
vesnici se říká, že na venkově je 
mnoho komunistů a že to volebně 
vyhrajou. Náš předseda Jednot­
ného družstva se učí Španělsky. 
Asi chce utéci ke Castrovi na 
Kubu. Povídal, že tam bude 
chráněnej, protože tam nikdy 
volby nebudou. Ale měly by být.

Moji přátelé mě poslali velice 
účinná hesla z Brna, Nasavrk a z 
Prahy, s kterýma jsme to vyhrá­
li. Na Kubě je prý hodně našich 
lidí. Pošli jim ty výkřiky, ať je 
někdo přeloží do španělsštiny. To 
jsou perly a seňor Castro se 
zhroutí, když je lid bude vykřiko­
vat a psát na zdi. Když je 
zotročený kubánský lid nepou­
žije, pošli mě je zase zpátky Jsou 
to památky penězma k nezapla­
cení. Jenom docela málo je 
strejda upravil pro kubánské po­
měry:

“Očistit i komunistickou stranu 
je totéž jako nutit tchoře, aby 
přestal smrdět! Tak dlouho se 
chodí s obuškem na studenty, až 
se národ utrhne. -

Přejte si něco, padá hvězda. 
Fidele, umíš lepit pytlíky? Kdo? 
Když ne my! Když ne teď? Už i 
Ortega to prohrál. - Kdo se bojí 
opozice, ten se bojí o pozice. 
Dejte šaškům rolničky! Skoda, že 
v mozku nekručí jako v žaludku! 
Raule už nevzlyken, to nejsou 
bubáci, vždyť jsi velikej, to jsou 
študáci. Kostky jsou vrženy, 
hvězdy strženy! Raule a Fidele, 
už vás všichni znají. Bili jste nás 
obušky, teď jsem oba v háji. Jaro 
je. Teplo je. Praskají ledy, pře­
staň už na sever posílat jedy. 
Vyprávějte teď svým dětem: 
“Stali jsme se . třetím, světem. ” - 
Rus už neposílá prachy a proto 
jsou u nás krachy! - Prohrané je 
to celé. Kam utečeš Fidele?”

To si Kuba mědila, když ji 
Praha posílala milióny! Rus řek’ 
“Lidi zlatí, nemůžeme rozdávati. 
Vždyť my jsme už nahý. Máme 
zprávy z Prahy. Ani vorla Kubě 
Praha už nezaplatí!

Milý synovce, strejda i já ne­
máme nic proti tomu, když mladí 
na Kubě si pořídí sametovou re­
voluci. Podle toho návodu pošli 
dopis za vodu. Pošli to psaní s 
chutí, kubánskému podzemnímu 
hnutí. Nepiš zpáteční adresu!

Líbá Tě
Teta



6 DENNÍ HLASATEL
17. dubna 1990

DVOUPOSCHOĎOVÝ MODERNÍ DÚM 
NA PRODEJ

ADDISON - WOOD DALE
HELP WANTED

Century 21.

RBI, INC,
9025 West Cermák Road 
North Riverside. Illinois 60546 
Business (708) 442-0444 
Residence (708) 579-0545 
Pager 817-0782

MILLIE
KOLESKE

mluvíme česky

6526 W. 41st St., Stickney,
3417 S. 57th Ave., Cicero,

2638 S. Euclid, Berwyn

1135 Cleveland, LaGrange Park.
Jeďte okolo se podívat anebo 

zavolejte o další informaci.

s veškerým komfortem, 3 velké koupelny, 
20x18 rodič, ložnice, 20x6 šatna, velké 
ložnice, místnost pro komputer, 7x16 ioft, 
krb, whirpool, garáž pro dvě a půl auta, 
půlakrový rohový pozemek. 15 minut do

__________Berwynu._________
O další Informace volejte

For rent
STUDIO APARTMENT 

IN CICERO
ELDERLY GENTLEMAN 

PREFERRED.
CALL 656-9292 

ASK FOR DEBBIE

Complete shoe repair shop in 
Berwyn,suburb of Chicago. 
Low rent. Retiring^ 18,000 

CALL (708)484-7763

SECURITY
Immediate openings for security officers 

on the North side of Chicago, and North­
ern suburbs. To work at any specific site, 
you must have a car and home phone. 
Starting salary varies - depending on 
qualifications and availability. We provide 
HMO benefits, including Dental coverage. 
Paid holidays and vacations. State Certi­
fied training and a whole lot more. Please 
call our office to arrange for an interview or 
visit our office at:

STANLEY SMITH SECURITY 
5225 Old Orchard Rd. 23A

Skokie, IL. 60077
(708) 965-9060

Must read, write and speak English 
fluently.

NURSING DIRECTOR 
Nursing Home

39 bed co-Iocated nursing home located 45 
miles from Glacier National Park seeks

experienced RN for challenging position.
Contact: Administrator, Glacier County
Medical Center 802 2nd St. S. E., Cut

Bank, MT 59427 (406)873-2251
EOE

LIMO DRIVERS 
FULL and PART TIME 

Over 23 years. Clean driving record. Top 
pay. Company car. Must be able to 

communicate FLUENTLY in English.
Apply In Person 

UNITED LIMOUSINE 
432 Ogden 

Downers Grove 
(708) 969-8814

MIKI SPIGL Nová kniha
Čermák Road Realty 

6226 záp. Čermák tř.
Berwyn, Ill.

č. tel.: 484-4800

Dům o 16ti bytech, Jižní Cicero, 16 roků 
starý. Příjem $ 72.500

Western Suburb - Complete 
Catering Operation. Corporate 
and Social and Fast Food. Excel­
lent location. Asking $60.000. 
708-354-3232.

 

V případě oznámky Seznámení, 
je nutno též přiložit! prázdnou 
oznámkovanou obálku s adresou, 
na kterou má být odeslána odpo­
věď na insérât.

Děkujeme za pochopení
Redakce

BUILDING FOR SALE 
WITH SMALL RESTAURANT 

AND BAR:
Good rental, 23 sleeping rooms and 2 apart­
ments for lease, or with option to buy. 
Across from race track, in Cicero. Ask for 

Edith.
863-5510 - day and 
599-7718 - evenings

HOUSE for SALE 
WESTCHESTER, by OWNER 

2 bedrm. brick corner ranch, 
full basement, central air 

cond., large lot.
Price $ 110,000 

Tel. : (708) 562-0398

Právě vyšla kniha Petra Roma­
na “Vlečen pod šibenici”. Autor 
odsouzený k trestu smrti, očitý 
svědek, poutavě a s napětím 
vypráví o období stalinismu v naší 
vlasti. Kniha by měla být v každé 
rodině a měli by ji číst příslušníci 
všech generací. Cena 20 dolarů 
plus 2 dolary poštovné a expedi­
ce. Objednávky: Editions VERI­
TAS, C. P. 2130, Ste-Julie, Qué., 
Canada JOL 2C0.

Help Wanted
JOBS IN ALASKA - Hiring. 

$600 wkly. Summer-Year 
Around. Canneries, Fishing, 
Construction. Call Now! 1-206- 
736-7000, Ext. 3673 BK.

Help Wanted
ELECTRICIAN WIREMAN

Read control system prints, know control 
components. Experience with machines and- 
or building control panels. Must have trans­
portation. Must read, write and speak 
FLUENT English. 708-860-7410.

COSMETOLOGIST
Licensed European-trained cos­

metologist for famous skincare 
salon. Must have authorization 
to work. Call 312-787-4300 for 
Appointment.

Nová služba 
návštěvníkům Prahy
Využjjte možnosti zajistit si hluboký záži­

tek pri Vaší příští návštěvě Prahy. Agentura 
OVATION Vám může ve velmi krátkých 
lhůtách zaslat vstupenky na představení 
Národního divadla, České filharmonie, La­
terny Magiky a divadla Na Vinohradech. 
Kontaktqjte nás na tel. číslech švýcarské sítě 
(4122) 616-296 (česky) nebo (4156) 964-856 
(anglicky), případně pište v obou Jazycích na 
telefax (4122 616-296 anebo adresu:

OVATION, Rotrichstrasse 3, 
CH-5452 Oberrohrdorf, Švýcarsko.

Kde možno koupit 
Hlasatel:

Austin a Čermák Rd., 
ve stánku Cicero.
Miloš Pancner, 
6038 W. Čermák Rd., Cicero. 
Prague Sausage, 
6312 W. Čermák Rd., 
Berwyn - pouze nedělní 
Redakce Hlasatele, 
6426 W. Čermák Rd., 
Berwyn.
Fred Pancner,
6514 W. Čermák Rd., 
Berwyn.
Roh Oak Park a Čermák Rd., 
Berwyn - Stánek.
26th a Ridgeland, 
Berwyn, Stánek - nedělní. 
Čermák Rd. a Ridgeland, 
Berwyn, stánek - nedělní. 
Čermák Rd. a East Ave., 
Berwyn, Stánek.
V New Yorku: Candy Store, 
1437 - 1st Ave., 
Vew York, N.Y.

Tímto způsobem by som sa chcel obrátiť na 
všetkých čitateľov Hlásatelia a poprosiť ich 
o pomoc pri oprave cesty a kostela na 
Mariánskej hore a pri budování kostola v 
meste na mestskom sídlisku, kde žiadny 
není. Túto žiadosť vyslovqjem za všetkých 
veriacich v Levoči a jej okolí. Príspevky 
môžete posielať na Saint Mary Holy Hill 

Fund.
Account: 107-303-426

FIRST STATE BANK and TRUST Co. 
of PALOS HILLS

10360 S. Roberts Rd. 
Palos HiUs, IL. 60465

PRÁCI HLEDÁ
421etý věrný a poctivý Čech. 
Chce přejet do USA; je vyučený 
zámečník, svářeč (electric arch 
and flame). Přijal by jakoukoliv 
práci. Má základní znalosti v 
angličtině. Můžete-li pomoci, 
pište do Hlasatele.

Zn. ‘Pod kostelíčkem’

Nemovitosti 
v Československu

Informace o podmínkách koupě 
a pronájmu nemovitostí vám 

zašle a realizaci zprostředkuje: 
Ing. Jiří PELANEK, 

M. Pujmanové 18 
60200 Brno 

Czechoslovakia

POTREBUJETE 
koupit, prodat, pronajmout, 

hledáte či nabízíte zaměstnání? 
Hledáte seznámení? 

Volejte přímo naše. odd. 
MALY OZNAMOVATEL 

Classified 
749-1891 nebo 749-1898

Překládám do angličtiny legální 
doklady školní a osobní 

notářsky ověřené.

O. KOVAR
Pište na adresu:

P. O. Box 313
Riverside, IL 60546 

nebo volejte:
(708) 442-7115

ČISTÍME KOBERCE 
A 

ČALOUNĚNÝ NÁBYTEK
Volejte 

přes den: 
Hana: 484-3459 

večer 
Chris: 863-4113

(342) 484-1118

marines
BEAUTY SALON ‘

, Hnine nf the fineM perniunent ivin ini;

Visit Marina's new 
salon — formerly at 
26th St. & Hamlin.

now at
6234 W. Cermák Rd., Berwyn, IL

Wanted
CANCER PAD MATERIAL 

by Church Ladies who make up 
cancer pads free for the Cancer 
Society, bed sheets, towels, 
blankets, etc. are needed. Will 
pick up. Please call Norm at 
708-863-8979.



Dopisy z domova
Že prožíváme dobu plnou pocitu nesmírného štěstí, ale i starostí, to 

Ti, bratře, jistě nemusím psát. Máme to velké štěstí, Pán Bůh 
zaplať, že máme takového prezidenta, který je drtivou většinou 
národa ctěn a milován. Celá naše vláda doslova dře už celé týdny v 
znovuzapojení Československa do Evropy, a nejen do ní, navazuje na 
TGM, který byl z našich dějin od roku 1948 vymazán. 7. března byly 
všude pietni vzpomínky za přítomnosti tisíců občanů, v Hodoníně 
odhalena socha. (Po čtvrté a snad už naposledy. Schována na 
neuvěřitelných místech.) V Olomouci bude umístěna na místě, kde 
stála, než ji odstranili, na náměstí před sborovým velitelstvím, kdes 
kdysi zařezával.

Papež Jan Pavel k nám přijede 21. dubna, a to na 2 dny. Bude 
sloužit mši sv. na Letenské pláni, Velehrad se upravuje pro milióny 
poutníků. Samozřejmě setkání s kardinálem Tomáškem,s arcibisku­
pem olomouckým a zavítá také do Bratislavy pozdravit tamější 
hodnostáře a věřící. Všechny biskupské stolce jsou obsazeny. V 
Olomouci se po prázdninách obnoví teologická fakulta, znovu bude 
umístěna na původním místě v Universitní ulici (do února '48 Ulice

Terezská brána byla vystavěna v souvislosti s výstavbou pevnosti 
v roce 1752 jako náhrada za starou Střední bránu a ta byla v 
roce 1754 při příležitosti návštěvy Marie Terezie přejmenována 
na Terezskou. Po zrušení pevnosti byla ponechána Jako 
památka a počátkem 40. let tohoto století byl v ní proražen 
boční vchod. Její předbraní tvoří Již od roku 1895 vstup do 
Smetanových sadů. Náměstí před branou dnes Palachovo.

Božího Těla), včetně Salesiánů u kostela sv. Michala. Dávají do 
pořádku kouzelnou zahradu pod hradbami a tu velice známou 
věžičku s ochozem vedle Michalských schodů.

Na pozvání p. prezidenta navštívil naši zem tibetský Dalaylama, 
t. č. žijící ve Švýcarsku v exilu, fantastické, přednášel na univerzitě 
Karlově, byl hostem Václava Havla.

A teď něco málo o zdejších změnách, jež Tě jistě zaujmou. Tak 
kupř. Kopeček už je - konečně - zase Svatý, v tamním klášteře řád 
premonstrátský, i na Strahově v Praze, v nemocnicích se objevují, 
zaplať Pán Bůh, řádové sestry. Olomouc pomalu, ale jistě, nabývá 
lesku a ducha, jež jí právem patřily. Náměstí u Terézské brány je 
dnes Palachovo, třída Leninova přezvána na třídu Svobody, náměstí 
Rudé armády (za 1. republiky Wilsonovo), bude navrácen starý 
název, t.j. Dolní náměstí a náměstí Míru, za 1. republiky a do r. 
1948 Masarykovo, bude Horním, jednak proto, že název Dolní 
náměstí je stále používán, a že kromě nám. Míru máme třídu Míru, a 
též proto, že tyto názvy jsou tak staré jako město samo a používají se 
tedy již od poloviny 13. století, jak tady čtu. A dále, namísto ulice 
Spartakiádní zněl návrh na ulici Legionářskou, náměstí J. V. Frice 
před arcibiskupstvím diecézí se vrací k původnímu, t.j. Biskupské 
náměstí, a pozor, ulice Gottwaldova, v níž jste nějaký čas po r. 1945 
bydlili, má býti nazvána ulicí Vídeňskou (všechny změny dosud 
neprovedeny, náhlá změna by mohla vést, píší v novinách, k 
dezorientaci, tak se to děje v etapách), a to proto, že má připomínat 
město, v němž byl v letech 1988-89 podepsán dokument následné 
schůzky Konference o bezpečnosti a spolupráci v Evropě, atd.

Pomalu končím, posílám přiloženě pár výstřižků, stojí za přečtení. 
Přikládám také trikolorku, kterou mně po 17. listopadu připnula 
jedna ze stávkujících studentek na Filosofické fakultě (býv. naše

since 1921... First National Bank of Cicero
Provádí bankovní služby 

veřejnosti.
Základ spolehlivé společností

6000 West Čermák Road.

2500 South Cicero Ave.

Cicero Illinois 60650 Phone 780-5000 Member FDIC

Komenium). Nosila jsem ji velice šťastná a hrdá po celou dobu 
stávek studentů, herců, umělců, dělníků. Ještě dnes sídlí na fakultě 
Palackého univerzity koordinační centrum studentského fóra, nahoře 
na žerdi vlaje státní vlajka. Cituji slova jednoho z nich:

“Tato, jak ji svět nazval, ‘sametová revoluce’, je naším dítkem, byť 
dnes málo odrostlých, ale budeme ji hlídat a o ni pečovat, aby se již 
nikdy neopakovaly hrůzy posledních 45 let. ”

V červnu (6. a 7.), jak jistě víš, konají se u nás volby, to se ví, 
vzduch otravují různí kariéristé a vodu kalí komunisté, však víš dobře, 
co dovedou. Držte nám palce a vzpomínejte! Anička

Gorbačov masky zbavený...
Michael Johns z organizace Heritage Foundation, pod záhlavím 
Angola Testing Gorbachev’s New Thinking.

Johns vyzývá ty, jichž se tamní události nejvíc týkají - nebo měly 
týkat, aby věnovali pozornost mohutné, Sověty podporované vojenské 
ofenzívě, zahájené koncem ledna proti Spojenými státy podporovaným 
angolským silám odporu. Útok je největší k jakému tu došlo od té 
doby, co Jonas Savimbi a jeho Unita, sestávající z bojovníků za 
svobodu v r. 1975, pozvedli své zbraně proti angolskému marxistic­
kému režimu. Dnes je tam situace taková, že Savimbiho zbývající 
základnu mohou dnes anebo zítra padnout do rukou komunistů.

Zřejmě uspokojeni urovnáním mezi Unitou a marxisty, Spojené 
státy nelenily a bez vysvětlení vojenskou pomoc protikomunistickým 
bojovníkům z Unity přerušily. Byla to kardinální chyba, bezpochyby 
založená na přepočítání se, co do sovětsko-kubánských útočných 
záměrů, jež daleko přesahují hranice Angoly.

Jsou tomu přibližně 4 roky, co jsme měli se ženou přes zimu na 
slunné Floridě příležitost vyslechnout si pamětihodné novoroční 
poselství rev. Jamese Kennedyho, představeného presbyteriánského 
kostela ve Ft. Lauderdale. Slova, jimiž začal mi dodnes uvízla v 
paměti. “Dovolte mi, drazí přátelé,” pravil, “abych alespoň jednou či 
dvakrát do roka varoval před nebezpečím komunismu. ”

Něco o tom, co jsem se tehdy z úst onoho obdivuhodného muže 
doslechl, jsem se pokusil napsat do těchto novin (pomohl mi při tom 
traktát dr. Kennedyho, o který jsem si hned napsal a doma uschoval, 
pečlivě dbaje, abych ho neztratil). Dnes bych rád jen jedno, a to 
zmínil se o tom, co tehdy řekl o úspěších politiky bývalého prezidenta 
Reagana, jemuž bylo lze přičíst zásluhy o stále vzrůstající počet zemí 
na tomto glóbu, v nichž se občané pokoušeli zbavit se se zbraní v ruce 
okovů marxistických hrůzovlád. My dobře víme, které země to byly. 
Bylo jich sedm, či osm, a Angola byla jednou z nich. A jak dobře 
vzpomínám, Unitě tehdy do vítězství mnoho nechybělo. Z traktátu 
dr. Kennedyho jsem se dozvěděl, že Jonas Savimbi a ...( promiňte, 
jméno mi ušlo a traktát při ruce nemám), velitel ‘rebelů’ v 
Mozambiku, se spolu vsadili, kdo z nich dvou první vkročí do 
hlavního města té či oné země. Nevyšlo to tenkrát, ale jak málo 
chybělo! V té době celé tři čtvrtiny země měla angolská Unita ve svých

Pokračování na str. 8

Nový sklad keramiky z Československa 
je už vystaven v našem obchodě

Těšíme se na vaši návštěvu!

Máme z Československa a jiných zemí největší výběr KŘIŠŤÁLOVÉ­
HO SKLA. Pravé české GRANÁTY a jablonecká BIŽUTÉRIE.

Dámské ručně vyšívané BLŮZY, vyšívané OBRAZY Prahy nebo Bra­
tislavy - ZÁSTĚRY a PENTLE ke krojům. KAPESNÍKY, vlněné 
ŠÁTKY a PANENKY v krojích.

CUKROVINKY, BONBONIÉRY čokoládové KAFÍCKO s rumovou 
příchutí.

Do KUCHYNĚ mák, kmín, trhané krupky, sušené hříbky a kuchyň­
ské kořeni. Mlýnky na maso a nástavce na dělání cukroví. Mlýnek na 
housku, kráječ knedlíků, strojek na dělání halušek, kuchyňské váhy, 
formičky na cukroví a bábovky.

Rekordy, kazety, zábavné knihy, slovníky, učebnice a obrázkové knihy 
pro děti.

BLAHOPŘÁNI v různých recích - anglické, české, slovenské, polské, 
německé a italské.

TUZEX - potravinové balíčky bez cla nebo peněžní poukázky 
do Československa - vyřizujeme rychle a spolehlivě.

Ruiné katalogy k dostáni zdarma na požádání.

F. Pancner, Inc.
6514 W. Cermák Road - Berwyn, IL 60402

Obchodní hodiny:
Pondělí - pátek od 9.30 ráno do 6.00 večer;

v sobotu od 9.00 ráno do 6. 00 hod. večer; zavřeno v neděli.
Tel. : (708) 484-3459
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shcválené pojmenování je nyní dvojjazyčné: Češi budou používat 
názvu Československá federatívni republika, Slováci Česko-slovenská 
federatívni republika.

Na 26. společné schůzi Sněmovny lidu a Sněmovny národů 
Federálníhoi shromáždění byla mimo jiné schválena novela tiskového 
zákona, podle kterého se ruší cenzura zavedená zákonem č. 84 z roku 
1968. Periodický tisk mohou nyní vydávat i čs. občané a se souhlasem 
příslušného orgánu i cizinci.

28. března probíhala na Staroměstském náměstí v Praze 
manifestace Sdružení čs. podnikatelů. Proběhla za značné pozornosti 
tisku. Zástupci Sdružení ze všech krajů republiky shromáždění před 
parlamentem mimo jiné volali: “Proč je zadržován živnostenský 
zákon?” Z dalších projevů nespokojenosti zaslouží pozornost: “S 
pomlčkami počkejte, zákony nám vydejte!” nebo “Ach, parlamente, 
pomalý jsi, nedáváš zákony, takže, čí jsi?”. K davu promluvil pak 
krátce předseda parlamentu A. Dubček, že celý souhrn zákonů mající 
spojitost se živnostenským zákonem bude projednáván 18. dubna. 
Protestující poté předali A. Dubčekovi dopis pro poslance.

* * *
Výzvu Občanského fóra ČKD Polovodiče, aby Komunistická strana 

Československa vrátila všechen neoprávněně získaný majetek státu a 
nebyla oproti ostatním stranám zvýhodněna v předvolební kampani, 
podpořil závodní výbor odborů v Sepap Štětí vydáním prohlášení, v 
němž se vyzývají všechna Občanská fóra a všechny odborové 
organizace k podepření těchto požadavků a všichni pracující občané,

rukou Gorbačov masky zbavený...
A dnes... ?

Pohleďme, jak dnes se v Angole věci mají. Zmíněný Jonas z 
Heritage Foundation píše: “Moskevská ruka je jasně viditelná v právě 
probíhající ofenzívě. ” A uvádí čísla: něco kolem 14 sovětských 
bojových tryskových letounů zn. MiG-23 Flogger a značný počet 
helikoptér zn. Hind-35 je běžně zasazeno do útočných akcí proti 
Unitě, zatím co 100 sovětských vojenských poradců (podle údajů 
státního departmentu) plánuje a řídí vojenské operace. Za poslední 
rok odeslala Moskva na vojenskou asistenci angolskému režimu, 
odhadem 1 miliardu dolarů (ekviv. ).

Na přípravu na takový útok měla-li by Unita i v příštích dnech 
ztrácet půdu, anebo přinucena (po 15 letech urputných bojů o 
svobodu!! R. H.) složit své zbraně”, píše dále Michael Johns, 
“Sovětský svaz upevní svou kontrolu nad Angolou strategicky 
nejvýznamnější zemí v jižním cípu Afriky. ” Dodali bychom, že v tom 
případě by dveře do Namibie (‘neodvisle’ - R. H. ) a Jižní Afriky by 
byly dokořán otevřeny další sovětské ozbrojené agresi a získání 
kontroly nad přírodními zdroji Afriky - něco, kdy svobodný svět 
nebude mít jiné volby než zabránit tomu všemi dosažitelnými 
prostředky.

Vzdor Gorbačovovu tvrzení, že nic mu na srdci neleží víc než 
zlepšení vztahů mezi Východem a Západem a uhnívání komunismu 
ve východní Evropě, pochyby o jeho upřímnosti a opravdových 
úmyslech vzrůstají den ze dne. Zatím co v Evropě ubude napětí, 
Moskva přispívá málo k tomu, aby učinila tečku za konfrontací se 
Západem v jižních částech světa.

Potud názor těch, kterým na Západě mozek posud nevyschl či nebyl 
zasypán seškou. My, kteří víc než dobře známe naše filištínské, to 
všecko už velmi dobře známe. Avšak přesto si povšimněme, co Johns 
říká ve své zprávě: “Není-li možno Michailu Gorbačovovi důvěřovat v 
Angole, jak je mu možno věřit kdekoliv jinde?” Odpovězme mu po 
našem: “Ani nápad!”

Henry Mohr, generál-major americké armády ve výslužbě přesto 
ještě dodnes činně působící ve funkci poradce ve věcech národní 
bezpečnosti, zdá se mluvit naší řečí, řka: “Sovětské akce ve Střední 
Americe, na Kubě, v Angole a v Afganistánu svědčí o tom, o čem 
nelze pochybovat a měly by být varováním všem těm mnoha ve 
Spojených státech, kteří se uchylují kolikrát k předčasným a snad 
nezaručeným závěrům, že ‘mír propuká’.

Americká pomoc Unitě, říká Mohr, by měla být opětně navázána - 
a to ještě včera. Administrativa prezidenta Bushe by měla upustit od 
miliskování se s Gorbym a jak studie Heritage doporučuje (a my se k 
ní skromně přidáváme), striktně odsoudit roli Moskvy v (angolské) 
ofenzívě.

A závěrem generál Mohr - dej mu Pán Bůh věčnou slávu - klade na 
srdce těm, které lidé tohoto světa s důvěrou pověřili zastávat se jejich 
svobod, aby učinili konec Gorbačovově podrazům. Je-li podraz, jak 
lze z nejednoho vyvozovat, tak k tomu nemůže být lepší příležitost než 
právě dnes.

aby vyjádřili svoji podporu výstražnou generální stávkou 11. dubna, 
která bude trvat deset minut od 11.50 do 12 hodin v poledne. Za 
výzvu se postavili zaměstnanci i jiných závodů.

Představitelé koordinačních center Občanských fór v České 
republice všech typů škol a některých učitelských organizací zaslali 
předsedovi České národní rady J. Šafaříkovi dopis, v němž mimo jiné 
píší o svém znepokojení nad faktem, že ministr školství M.Adam 
(příslušník čs. strany socialistické) si odejel na 17 dní mimo republiku 
v době, kdy odborná učiliště hrozí stávkou a kdy pro školství životně 
důležité zákony provází tolik nejasností. V dopisu se žádá okamžitý 
návrat z cest ministra školství, aby se mohl neprodleně odpovídat ze 
své činnosti České školní radě a vládě České republiky a aby začal 
účinně řešit kritickou situaci ve školství.

Na zasedání Ústředního výboru komunistické strany zdůraznil 
první tajemník V. Mohorita, že komunistická strana považuje za 
nutné zachovat ve všech formách podnikání určitý vliv pracovních 
kolektivů na řízení a že vláda by se měla vyjádřit k budoucí podobě 
sociálních jistot.

Na I. řádném sjezdu Křesťansko-demokratické strany bylo 
rozhodnuto, že strana půjde do červnových voleb s vlastní, 
samostatnou kandidátkou, což znamená, že křesťanští demokraté 
opouštějí platformu Občanského fóra. Nejvážnějším kandidátem, se 
kterým by se strana spojila ve volební koalici, je slovenské 
Křesťansko-demokratické hnutí. Hlavním důvodem k vystoupení ze 
svazku Občanského fóra byly totalitní přístupy OF k řešení problémů 
a situací. Sjezd schválil stanovy strany a předsedou zvolil dr. 
V. Bendu.

Koncem března se konal také sjezd Čs. sociální demokracie. I 
sociální demokraté půjdou do voleb samostatně. O rozchodu s 
Občanským fórem proběhla bouřlivá diskuse. Strana se jinak 
přihlásila k Socialistické internacionále. Stanovy strany byly 
schváleny jen na dobu jednoho roku. Předsedou strany byl zvolen J. 
Horák.

Česká vláda na svém zasedání z 21. března se mimo jiné rozhodla 
vydávat od druhého pololetí vládní noviny zvané Česká politika. V 
záhlaví má být uvedeno, že jde o týdeník občanů Čech, Moravy a 
Slezska. Hodlá přinášet doslovné projevy vládních představitelů, 
odborné články z oblasti politiky, ekonomie, kultury, školství atd. a 
také diskusní vyjádření k návrhům zákonů a podobně.

V třetím březnovém týdnu řádila v Čechách vichřice, která 
způsobila nesmírné škody v lesích. Za oběť jí padlo zhruba deset 
miliónů kubíků dřeva. Příslušný ministr vyhlásil v lesích České 
republiky mimořádný stav, který potrvá až do odvolání, poněvadž 
polomy je nutno co nejdříve zpracovat a poněvadž některé stromy jsou 
vyvráceny jen napolo a hrozí nebezpečí úrazu. Národní výbory mohou 
vydat i zákaz vstupu do určitých částí lesa.

Federální vláda přijala většinou hlasů návrh na přijetí novely 
trestního zákona, v níž se mimo jiné ruší trest smrti. Místo tohoto 
trestu jsou v návrhu výjimečné tresty od 15 do 25 let a doživotí.* * *

“Láska svornost plodí, v nenávist svár se 
rodí.”

Z událostí...

Navštivte svobodné 
ČESKOSLOVENSKO 1990

Skupinové odlety do Prahy a Bratislavy z Chicaga či New Yorku za 
nejlevnější ceny.

Data odletů: 10. a 25. května, 7., 21., 25. a 28. června, 5. a 19. 
července, 2., 16. a 30. srpna, 7., 15. a 27. září.

Pobyt je na 16, 21 a nebo na 30 dní a může být prodloužen až na 90 dní.
Do Frankfurtu za snížené ceny:

Do 2. května jen 399.00 dol,. okružní cesta
Od 15. do 31. května a od 1. října do 31. října 529.00 doř.
Od 1. června do 30. září 599.00 dol. plus daň.
Cesta musí být rezervována a zaplacena do 28. února 1990.

Do Vídně, okružní letenky:
od 1. do 31. března 529.00 dol., od 1. do 30. dubna 569.00 dol..

Pronajmutí aut ve Frankfurtu a ve Vídni za velmi výhodné ceny.

Zavolejte a nebo napište o podrobné informace!

WEBER TRAVEL AGENCY
6805 W. Čermák Rd., Berwyn, IL. 60402 

TEL. (70S) 749-1333


